



學生見證 學長姐的見證

學弟、學妹：再過不久你們就是「國立東華大學中國語文學系」的學生了。每年夏季過後，系上總會有新成員到來，一如預期，那青澀臉孔有著面臨新環境的陌生感，及對未來的興奮期待。每到此刻，總是衷心期盼他們能擁有充實的四年，也很高興邀請新生一同經歷這豐富生活。然而，今年我卻與你們擦身而過，無法以實際行動表示祝福，姑且以一些個人求學經驗分享，作為我最誠摯的歡迎。

四年前的夏天，在沒有父母陪同下，隻身來到被大山大海包圍的花蓮。也許對於多數學生而言過於偏遠、封閉，然而卻同時隔絕城市多餘的喧囂與複雜人際，一如美國作家梭羅隱居湖濱而得以專注思索，人唯有在最安靜片刻，才能仔細傾聽內心的聲音，能好好的認識自己，在日先照的後山重新歸零出發。

若您對「中文系」印象尚無所知，那麼甫入這一園地，所面對的即是悠長三千年古典文學與學術思潮：或《詩經》透過質樸語言詠出生活之歌、唐代詩開闊的宇宙意識及氣象，或傳奇小說中對俠義、愛情的意志貫徹；感受儒家理念的剛建篤實、道家思維的自然超越，甚至六朝玄學的玄遠幽微……。每一文類、專書背後，都具有讓人不惜燃燒熱情去探索的魔力。假設您早已立定志向成為「讀中文系的人」，那麼不僅文學與思想，更需要對於文字、聲韻、訓詁等語言方面的訓練，它讓人「正確解讀」古典文獻，且能「知其所以然」的深層掌握，破除三千年的鴻溝，無礙的與古人交流，並同時領略語言與文字之美。系上老師在各領域都學有專攻，若認真下一番功夫，必能受益無窮，尤其有助於「溝通」、「表達」兩大能力的提升。然而，四年以來我更發覺：中文訓練更重要的是培養你成為一個「會思考」的人。因為能說、會寫不稀奇，然而具有深度、創造力的言談卻仍舊來自敏銳、綿密「思考」，這也是中文人最大優勢，非冰冷的資訊科技可以取代。

除了學習外，新生一入學即有許多活動可供參與，新生盃體育競賽、迎新宿營、中文週…等；系球隊、系上歷年重要傳統——「大一年度戲劇公演」，是學弟妹可以一展創意、長才的平台，大二系學會組織運作，更是學習待人處世的考驗。整個中文系就像個小型社會，讓人對未來進行深刻的預習。

有位中文詩學泰斗認為念中文的人—「傻」，系上老師也常說讀中文是件「奢侈」的事，寧放棄對未來有立竿見影的科系，而願意以一顆最純粹心靈，配合語言、文字訓練，透視古人精神世界、縝密思維，不斷以心証心的對話。我「傻」了四年，但中文系童叟無欺，我入寶山滿載而歸。中文四年既然如此奢侈，用心投入經營而不浪費一分一秒就是對自己負責，所有努力都將是自我雕塑過程，最終必是要成就讓自己頷首的人。祝福學弟妹在中文四年也能充實、快樂。

中文系100級畢業學長洪元凱

